

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ждановой Ю.В.  
«ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКА В СЛОВАРЕ  
И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМ ИССЛЕДОВАНИИ  
(на материале лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ / 権力,  
ПОЛИТИКА / 政治 в русском и японском языках)» (Пермь, 2024),  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности  
5.9.8. Теоретическая, прикладная  
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Ждановой Ю.В. посвящено изучению содержания и структуры значения лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ / 権力, ПОЛИТИКА / 政治 в русском и японском языках. Ценность диссертации заключается в том, что в поле зрения автора находятся языки разной генеалогии и типологии, что значительно расширяет возможности компаративного изучения когнитивных, дискурсивных и культурных процессов, имеющих место в том или ином обществе. Актуальность исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения актуализации лексического и психолингвистического значений в лексикографических источниках и сознании носителей русского и японского языков.

Актуальность рецензируемой диссертации определяет цели и задачи исследования. В первой главе дается определение лексической семантики как научной дисциплины, описаны лексикографический и психолингвистический подходы к изучению единиц языка и речи, представлены основные характерные черты русской и японской лексикографии, изучены идеи и принципы политической лингвистики. Во второй главе рассмотрены материалы и методы, используемые в диссертационной работе. В третьей главе представлен лексикографический анализ значения указанных политических лексем. В четвертой главе описывается ассоциативный эксперимент, выявляющий наивное восприятие анализируемых политических лексем информантами-носителями русского и японского языков. В заключении подводятся результаты и намечаются перспективы исследования.

На наш взгляд, следующее положение работы требует некоторого уточнения:

– Какова метафорическая составляющая анализируемой политической лексики в лексикографической репрезентации и (или) в сознании носителей языка? Встречались ли случаи образного переосмысления государства, власти и политики в русском и японском языках? Полагаем, что концептуальная метафоризация политического дискурса будет проявляться в большей степени в японском, а не в русском языке. Насколько верным является такое утверждение?

Высказанные вопросы не влияют на общее впечатление от диссертационного исследования Ждановой Ю.В. Результаты исследования могут быть использованы в процессе преподавания вузовских курсов, в лексикографической практике, а также всеми теми, кто интересуется политикой. Выводы, к которым приходит автор, заслуживают особого внимания, так как выполнены в итоге тщательно проделанной работы и с привлечением достаточного количества материала.

Автореферат и 7 публикаций, 3 из которых представлены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Ждановой Ю.В. научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКА В СЛОВАРЕ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМ ИССЛЕДОВАНИИ (на материале лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ / 權力, ПОЛИТИКА / 政治 в русском и японском языках)» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Жданова Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.01. – русский язык), доцент профессор кафедры международных отношений, политологии и регионоведения Института лингвистики и международных коммуникаций ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)» 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76, тел. +7 (351)2679414 (раб.), +79222250022, [nkoshka@rambler.ru](mailto:nkoshka@rambler.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

25 ноября 2024 г.

Кошкарлова Наталья Николаевна



ВЕРНО  
Начальник службы  
делопроизводства ЮУрГУ  
Н.Е. Циулина